

秦丕山、刘洁夫妇到刘芹老人家听老人唱红歌。



# 一对夫妇和百首沂蒙红歌

2009年下半年，沂南二中的音乐教师秦丕山和爱人刘洁，发现沂蒙山区在战争年代创作和传唱的很多红歌面临失传，发掘整理红歌工作迫在眉睫。从此夫妇俩利用课外时间和节假日，历时两年多时间深入农户，搜集出100余首红歌并谱曲，于近日整理出版了《沂蒙红歌选》。

## 偶然机会结缘红歌

因为在上一次寻访中，85岁的刘芹老人有几句歌词记不清了，3月26日，秦丕山、刘洁夫妇准备再次到位于沂南县界湖街道朱家岭村的刘芹老人家中，看看老人有没有记起歌词。辗转3次以后，秦丕山才找到了刘芹老人。“像今天还是比较顺利的，两年搜集红歌的过程中，走过多少路我也记不清了。”

秦丕山说，整理红歌完全是一个偶然的机会。“2009年下半年，我到马牧池红色影视基地玩，听到有位大娘在唱歌，细细一听，原来唱的是一首红歌，而且我根本就没听过。当时我就走过去和大娘聊

天，了解到大娘当时已经80多岁了。”秦丕山告诉记者，在和大娘聊天的过程中，他突然产生了一个念头，会唱这些红歌的老人越来越少，如果没有整理，这些红歌将面临失传的命运。“我是一名音乐教师，正好有这方面的专长。”自此，秦丕山走上了整理红歌的道路。

自从有了整理红歌这个念头后，秦丕山逢人便问，知不知道哪里有会唱红歌的老人。“和朋友吃饭时我会问，给学生上课时也会让学生留心打听。可以说，我和别人的交流过程中，肯定少不了这句话：‘有没有认识会唱红歌的’。”

## 从家人不解到众人支持

“现在沂南绝大部分乡镇我都转过一遍了，买车以前，我都是骑摩托车到乡镇去转，腿都被冻出了关节炎。”秦丕山说，为了能继续整理红歌，他贷款买了辆车。

“要问我这两年走过多少路，我真的记不清了。拿我的车来说吧，车是我2010年的夏天买的，到现在已经跑了11000多公里，可以说绝大部分的里程，都是我搜集红歌的过程中跑的。”

刘洁开始也对秦丕山的行为感到不解，觉得除了浪费时间，没有任何意义。“我们俩都带高三毕业班，平时工作非常忙，有时一星期只能休息一天。自从他开始搜集红歌，只要一有时间，他就

向外跑，回家就扎到电脑前，做饭、打扫卫生、带孩子都要我一个人干。”刘洁说起这这些时，秦丕山不好意思的笑了。“有一天我突然发现，妻子好像已经在孩子的房间睡了很多天了，我这才突然意识到，可能是因为我整理红歌冷落了妻子，她生气了。”

于是，秦丕山和妻子说搜集红歌时遇到的感人情景，有的老人年纪大了，躺在床上为他唱红歌，有的老人唱到动情处潸然泪下。他还给妻子和女儿唱自己搜集的红歌。慢慢地，妻子接受了。自从买了车后，他就带着妻子、女儿一起下乡搜集红歌。

“和他一起下乡搜集红歌，真的很受罪。”刘洁

人？”秦丕山说，他就是通过这种方法，寻找那些会唱红歌的老人们。

“我还记得我整理的第一首红歌是《歌唱参军好儿郎》。当时我回老家，听到邻居家的嫂子在唱歌，我就赶紧跑过去，一问，还真是一首抗日战争时期的红歌。”秦丕山说，这位老人叫秦绪芹，她的孙子大学毕业去参军，使她想起抗战时男儿参军上战场的情景，便由感而发唱起了这首红歌。“这是我整理的第一首红歌，到现在也是记忆犹新，当时看着老人唱红歌的情景，我很受触动，坚定了整理红歌的信念。”

告诉记者，“有一次秦丕山听说砖埠镇孙家黄疃村的孙元吉老人会唱红歌，一大早便带着我和女儿到了老人家里。老人怕年纪大了，红歌失传，就自己整理了一部《历史民歌集》，可是书被人借走了一直没还。他知道后，带着我和女儿就去找借书人，当时已到午饭时间，他说冬天天黑得早，先找到书再吃饭。一直到晚上才找到书，孩子都快饿哭了，我只好到小卖部买了包方便面充饥。”

“因为我对红歌痴迷，朋友们给我们一家三口都起了绰号，我叫‘红哥’，刘洁叫‘红姐’、女儿叫‘红孩儿’。”秦丕山说，这些绰号是朋友们对他的肯定。

## 每搜集一首歌都有一段故事

在整理红歌的过程中，秦丕山认为最大的困难来自于和老人们的交流。

“这些红歌都是口头传唱的，老人们基本上都没有什么文化，根本不知道歌词是怎么写的，也不知道歌词的含义，而且很多歌词的发音都是方言，往往一首歌有很多版本。”秦丕山告诉记者，在整理红歌时，往往是老人唱歌时他录下来，再回家一点点地整理。

“拿一句歌词来说吧，老人唱的时候是‘磕磕bei bei 上战场’，我觉得‘磕磕bei

bei’应该是‘磕磕绊绊’，但是‘磕磕绊绊’又不能体现咱们八路军战士上战场时那种大无畏的精神，我怀疑老人可能把歌词记错了。”回家后，秦丕山和妻子一起研究这‘磕磕绊绊’，应该是哪一个词，后来又和同事一起研究，最终确定，应该是“慷慨悲歌上战场”。秦丕山说，在整理红歌的过程中，同事们也给予了他很大的帮助，真的很感谢他们。

在收集红歌的过程中，很多老人的歌词都不清楚了，有时候唱一首歌要停顿很多次，

有时候可能记不起某句歌词。秦丕山往往为了一句歌词要来回很多趟，有时候他只能到处寻访，希望能找到几位会唱这首红歌的老人。然而很多时候，每个老人唱的版本都不一样，他只能靠自己的推测来确定歌词。

“我和妻子的分工比较明确，都是我负责搜集歌曲并录音，她负责听并记下调子，我再整理歌词，最后由她来谱曲。”秦丕山说，很多沂南方言，妻子根本听不懂，只有尽可能地在整理红歌的过程中为他提供帮助。

## 红歌是记录抗战历史的活化石

孙元吉老人整理的《历史民歌集》的扉页上有这样一段话，“当时我会唱200多首红歌，这些歌是历史的、传统的、带有地方色彩的，是用革命烈士的鲜血换来的，带有民族阶级感情的歌曲。”老人为了能够让这些红歌传唱下去，在自己头脑还清醒的时候，将自己会唱的歌曲整理下来。

秦丕山说，孙元吉老人的想法，也是很多会唱红歌的老人所想的，这些会唱红歌的老人最年轻的也有80岁了，而且会唱红歌的老人越来越少，很多歌曲都面临着失传的命运。而从抗日战争这个年代走过来

的老人，他们不想让这些代表着沂蒙山区精神的红歌失传。

“记得我到一位老人家里，希望老人唱红歌给我听。老人得知我的来意后非常感动，说一直在等这样一个人，终于等来了，这些红歌都是沂蒙山的宝，不能丢。”秦丕山告诉记者，有些老人生病了躺在床上，也要坚持唱红歌给他听，那时他真的非常感动。

在整理红歌的过程中，秦丕山发现很多红歌叙事性、故事情节都很强，往往都是通过通俗易懂的歌词，来记录一个事件。在那个年代，广大文艺工作者满怀革命热情，一手拿

枪，一手拿笔，深入战地和农村，创作了许多脍炙人口的革命歌曲，可以说是记录沂蒙山区抗日故事的“活化石”。

刘洁告诉记者，拿《鼻子山战斗》这首歌来说，“高粱叶子青又青，鬼子要出动，临沂城蒙阴县发来了鬼子兵”，通过这种记叙性的语言，交代了战斗的时间、地点，在唱歌时，当年战斗的情景就会浮现在眼前。

“红歌记录了一段历史，是革命前辈留给我们宝贵的财富，为了能让红歌流传下去，我一定会坚持到底。”秦丕山说。文/片 本报记者胡跃东 王璐

## “中国邮票十年大全”临沂排号预订

近一段时间以来，邮币卡市场全面复苏，各种邮票行情持续火爆，所以邮票收藏，恰逢其时。所谓“方寸之间见天下，有‘道’之才后世传”，集邮不仅是一项国际性、有品位的文化活动，同时也是一种被国际公认保值增值的稳健投资。

为了让广大邮友，收藏到更加实惠的邮票，新华邮票专柜特惠发行“中国邮票十年大全”，其中收藏了从1990年1月1日至2009年12月31日国家正式发行的全部邮票品种，包括1999年至2009年全

并且能增值保值的财富。

邮票十年大全(一)1990-1999年,823枚,面值773.47元,定价:3860元

邮票十年大全(二)2000-2009年,999枚,面值1289.00元,定价:4980元(1985-1989,4400元)

地址:市新华书城一楼  
邮票专柜东邻眼镜店)

电话:0539-3073662另电  
视购物藏品《中华宝钞》临沂  
接受预订,优惠发行。

(数量有限,预订从速,前15名订者可获赠2010年免整版票一张、市  
场涨幅大,发行价若有浮动,望见谅。)